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Svar på fråga 2024/25:540 av Mikael Larsson (C) 
Viltanpassning av kraftledningsgator 

Mikael Larsson har frågat mig om jag avser att verka för att det 

skrivs in i regleringsbreven till Svenska kraftnät och Vattenfall 

att viltanpassning av kraftledningsgator ska ske med start från 

2025.  

Jag delar frågeställarens intresse för detta ämne, som berör 

såväl energi- och klimatomställningen som Sveriges skogar, 

viltvården och den biologiska mångfalden. Med den elektrifiering 

som samhället står inför krävs bland annat en omfattande 

utbyggnad av elnätet för att kunna möta samhällets ökade 

elbehov och samtidigt säkerställa god försörjningstrygghet.  

Det är viktigt att nätföretagen kontinuerligt arbetar med att 

utveckla och utvärdera skötselmetoder i kraftledningsgator. 

Affärsverket svenska kraftnät, Södra Skogsägarna, Sveriges 

lantbruksuniversitet och företaget Ecogain genomförde 2019–

2021 ett projekt för att sammanställa och utvärdera olika 

storskaliga skötselmetoder för kraftledningsgator, som gav 
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slutrapporten Skötsel för ökad biologisk mångfald och 
ekosystemtjänster – sammanställning av projekt. Metoderna ska 

främja biologisk mångfald utan att ge avkall på ekonomi, 

effektivitet, drift- och elsäkerhet. I och med projektet togs även 

en handbok fram med förslag på skötsel av kraftledningsgator 

som inkluderar metoder som främjar viltbete.  

Både jag och regeringen har ett fortsatt intresse av att följa 

frågan i stort om att integrera viltanpassade lösningar i 

planeringen och underhållet av kraftledningsgator. Vid 

bedömningen av vilka skötselmetoder som bör tillämpas är det 

viktigt att olika intressen vägs in på ett samlat sätt i varje enskilt 

fall, såsom biologisk mångfald, drift- och elsäkerhet samt 

ekonomiska aspekter. En god dialog mellan nätföretagen och 

berörda markägare är betydelsefullt för att rätt åtgärder 

genomförs i kraftledningsgator för varje enskilt fall. Jag har 

förtroende för att Svenska kraftnät, i dialog med bland annat 

berörda markägare och länsstyrelser, är bäst lämpade att 

bedöma hur underhållet bör genomföras. Frågan om 

skötselåtgärder kan även vara föremål för, och avgöras i 

samband med, prövning eller tillsyn hos berörda myndigheter 

och domstolar.  

Vattenfall Eldistribution AB styrs inte genom regleringsbrev, 

utan tillämpar lagstiftning och vägledningar på samma sätt som 

andra elnätsföretag, till exempel den handbok som jag nämnde 

ovan.  
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Stockholm den 11 december 2024 

 

 

 

Ebba Busch 
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